

# 国内物价运行总体平稳

## ——聚焦1月份CPI和PPI数据



国家统计局8日发布的数据显示,1月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.8%,环比上涨0.3%,连续两个月上涨;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.5%,环比下降0.2%,降幅均比上月收窄,国内物价运行总体平稳。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析,1月份,CPI同比降幅扩大,主要是上年春节位于1月份,加之同期疫情防控转段后消费需求增加,导致上年对比基数较高所致。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。1月份,食品价格同比下降5.9%,其中猪肉、鲜菜和鲜果价格分别下降17.3%、12.7%和9.1%,合计影响CPI下降约0.78个百分点,占CPI同比降幅九成多,是带动CPI同比下降的主要因素。

从环比来看,1月份,食品价格环比上涨0.4%,涨幅比上月回落0.5个百分点。董莉娟分析,受寒潮天气和春节临近等因素影响,虾蟹类、鲜菜、薯类及鲜菌价格环比分别上涨9.3%、3.8%、1.5%和1.3%;市场供应较为充足,鸡蛋、食用油、鲜果和猪肉价格环比分别下降1.7%、1.0%、0.5%和0.2%。

国家发展和改革委员会主任金贤东表示,预计在基数和周期性效应逐步减弱,市场需求稳步恢复、惠农政策持续显效等各个因素作用下,食品价格具备平稳运行基础。

统计数据显示,1月份,非食品价格同比上涨0.4%,环比由上月下降0.1%转为上涨0.2%。其中,出行需求增加,飞机票和旅游价格环比分别上涨12.1%和4.2%;受节前务工人员返乡及服务需求增加影响,家政服务、美发和母婴护理服务价格环比分别上涨4.8%、4.6%和1.5%;受国际油价变动影响,国内汽油价格环比下降1.0%。

“1月份,扣除食品和能源价格的核心CPI环比上涨0.3%,涨幅与近十年同期平均水平相当;同比上涨0.4%,保持温和上涨。”董莉娟说。

从工业生产者价格看,1月份,受国际大宗商品价格波动、国内部分行业进入传统生产淡季等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比、同比下降,但降幅均收窄。PPI同比下降2.5%,降幅比上月收窄0.2个百分点;环比下降0.2%,降幅比上月收窄0.1个百分点。

具体来看,1月份,受国际市场原油、有色金属等大宗商品价格波动影响,国内石油和天然气开采业价格环比下降0.8%,石油煤炭及其他燃料加工业价格环比下降1.7%,降幅均有收窄;有色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.3%。钢材节前补库需求增加,黑色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.4%。部分地区采暖需求增加,煤炭开采和洗选业价格环比微涨0.1%。

粮油肉蛋菜果奶等重要民生商品保供稳价,事关人民群众基本生活。随着2024年春节临近,守稳护牢百姓“米袋子”“菜篮子”至关重要。

陕西西安、咸阳等9市将投放政府储备蔬菜2万吨;河南省商务主管部门协调交通、公安交管部门,优先保障生活必需品运输车辆通行;安徽省商务厅启动节日期间日报制度,督促各级商务部门加强对本地生活必需品供应情况监测……针对近期我国部分地区出现大范围持续雨雪冰冻天气,有关地方因地制宜采取措施保障生活必需品供应。

记者从商务部了解到,各地大型农副产品批发市场粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品库存充足,重点批发市场、超市生活必需品备货量比平时增加10%至30%。主要电商平台春节期间均持续提供配送服务。

商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示,商务部将不断健全“监测、调度、储备”三张网,及时掌握生活必需品重点品种生产、流通、消费的基本情况,提高应急响应能力,因时因势增加商业库存,确保储备商品“储得足、调得出、用得上”。

魏玉坤、于典  
(新华社北京2月8日电)

# 春节期间 工会服务“不打烊”

新华社北京2月8日电(记者樊曦、黄姝)全国总工会日前召开工会做好春节期间坚守岗位一线职工服务工作部署会议,要求各级工会认真履行维权职责,多措并举服务坚守岗位一线职工,做到春节期间工会服务“不打烊”。

全总有关负责人在会上表示,新就业形态劳动者、交通运输、民生保供、城市公共服务等行业职工,为确保大家过好平安祥和的春节,坚守在岗位一线,肩负责任重大、工作环境艰苦。工会要着重做好春节期间坚守岗位一线职工的权益保障和关心慰问,实现工会服务可感可知、可达可得,切实把党和政府的关怀、工会组织的温暖及时送到广大职工群众的心坎上。

辞旧迎新之际,各地各单位工会纷纷行动。在江苏,南京市总工会“宁工享”南京职工志愿服务总队联合南京铁塔青年志愿服务队为快递小哥和外卖小哥派送“暖心盲盒”,提供护膝、手套、帽子等暖心用品;在湖北,襄荆高铁建设一线,400多名职工坚守现场保施工。中铁十五局襄荆高铁项目部工会启动“新春送关怀”行动,送去米面油、保暖用具等新春慰问品,并一对一了解职工权益保障诉求;在河北,邢台市襄都区总工会改变往年由工会采购过节物资向基层发放的做法,深入基层进行调研,根据职工需求采购所需新春用品,推动“送温暖”活动进一步精准化、个性化。

# 铁路等部门积极保障 春运旅客平安有序出行

新华社北京2月8日电(记者樊曦、韩佳诺)8日,春运进入第14天。随着春节临近,许多人踏上旅途。铁路、电力、民航等部门加大运力投放,强化出行服务和安全管理,助力旅客平安有序出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,2月8日,全国铁路预计发送旅客1250万人次,加开旅客列车1900列。2月7日,全国铁路发送旅客1296.5万人次,铁路运输安全平稳有序。

为了进一步提升旅客出行体验,中国铁路哈尔滨局集团公司针对北京、上海、沈阳等地旅客到达哈尔滨中转换乘量增加的情况,在哈尔滨至佳木斯、齐齐哈尔等方向增开夜间高铁,最大限度满足旅客换乘需求;中国铁路南昌局集团公司萍乡站向旅客免费提供热姜茶暖身御寒,南昌南站将精美的新春福袋送给旅客,营造温暖祥和的旅途氛围;中国铁路成都局集团公司推出鲜虾蟹堡、粥品等3款中西式早餐和“龙年限定”组合套餐,让旅客感受“舌尖上的春运”。

电力和民航方面,南方电网贵州兴义靖隆供电局对辖区内电动汽车充电站,特别是茶马、花贡等乡镇电动汽车充电站展开专项巡查维护工作,进一步完善新能源汽车快充网络服务,切实保障公众春运期间绿色出行;东航北京分公司在东航值机区开设首次乘机旅客“一站式”服务专柜,为旅客提供全流程咨询引导、值机手续办理、行李托运等服务,并制作“首次乘机旅客流程指引”机场路线图示,提供“首乘”手环,让旅客出行流程更便捷。

# 俄罗斯完成总统选举 候选人登记工作

新华社莫斯科2月8日电(记者黄河)俄罗斯中央选举委员会主席帕姆弗洛娃8日表示,2024年俄总统选举候选人登记工作已完成,届时总统选举的选票上将有包括现任总统普京在内的四名候选人。

帕姆弗洛娃当天表示,成功完成登记的四名总统候选人分别是普京、俄自由民主党的斯卢茨基、俄联邦共产党的哈里托诺夫和俄新人的达万科夫。

据报道,俄中央选举委员会此前已拒绝俄公民倡议党的纳杰日金等人提交的参选材料。根据俄选举相关规定,俄中选委必须不晚于2024年2月10日完成总统候选人登记工作。

2024年俄总统选举投票将于3月15日至17日举行。

# 美成功发射一颗 新的地球观测卫星

据新华社洛杉矶2月8日电(记者谭晶晶)美国航天局新的地球观测卫星8日凌晨成功发射入轨,旨在监测海洋生态健康、空气质量以及气候变化对人类的影响。

这一卫星项目全称为“浮游生物、气溶胶、云层和海洋生态系统”(简称PACE)。美国东部时间8日1时33分(北京时间14时33分),PACE由美国太空探索技术公司的“猎鹰9”火箭从佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空。发射后约5分钟,美国航天局确认收到卫星发出的信号,其性能表现符合预期。

据美国航天局介绍,PACE将推进对海洋生态健康的评估,帮助监测空气质量及气候变化。

# 巴黎奥运奖牌正式亮相



这是2月8日在发布现场拍摄的巴黎奥运会奖牌。当日,2024年巴黎奥运会及残奥会奖牌在巴黎奥组委总部正式亮相。此次奖牌的最大亮点在于,每一块奖牌中间,都镶嵌了一块取自于埃菲尔铁塔的原始建筑材料。新华社记者 高静摄

# 花灯绚丽迎新春

2月7日,人们在山东聊城市东昌府区欢乐小镇观赏花灯。春节将至,各地花灯流光溢彩,营造出喜庆祥和的节日气氛。新华社发(张振祥摄)



# 草草结束北溪调查 瑞典甩掉“烫手山芋”

## 未得出结论便将材料移交德国 分析称公布真相会令其尴尬且可能影响入约

瑞典检方7日以“瑞典缺乏管辖权”为由,宣布结束持续16个多月的“北溪”天然气管道爆炸事件调查,并表示已将相关调查材料移交德国,但未就事件的责任认定给出结论。

分析人士指出,瑞典草草结束调查并将责任转移给德国,是因为“北溪”爆炸事件高度敏感,公布真相会令其处于尴尬境地,且可能影响其加入北约。但这样的政治考量恐将使事实真相被埋没。

### 草草结束调查

瑞典检方当天发布新闻公报说,初步调查的主要目的是确定瑞典公民是否参与了这一破坏行为,以及是否曾损害瑞典利益或瑞典安全的风险,利用瑞典领土实施这一行为。经初步调查,“没有任何迹象表明瑞典或瑞典公民参与了在国际水域发生的袭击事件”。

“北溪”天然气管道从俄罗斯出发,经波罗的海海底抵达德国。2022年9月底,管道发生爆炸,泄漏大量天然气。调查发现,4条管道中的3条发生泄漏,共有4个泄漏点,位于瑞典和丹麦附近海域。爆炸事件发生后,丹麦、瑞典和德国分别启动调查。

负责该案的瑞典检察官马茨·永奎斯特在上述公报中表示,瑞典在调查期间与多个国家密切合作,与丹麦和德国持续分享信息。瑞典检方已将可用作证据的材

料移交德国。

目前,德国和丹麦的调查仍在继续。德国政府表示仍希望揭开“北溪”爆炸谜团,但德检部门现在无法透露更多信息。

俄罗斯曾多次呼吁共同调查,但都遭到拒绝。对于此次瑞典结束调查,俄总统新闻秘书佩斯科夫7日表示,参与调查的西方国家拒绝向俄方提供调查进展、调查结果等信息,俄方将继续追踪下一步调查行动如何进行、在何处进行。

### 结论难说出口

“北溪”爆炸事件发生后,各方普遍认为这起事件系“蓄意破坏”。去年4月,瑞典检方指出,制造爆炸的最有可能是“一个由国家发起的团伙”,但迄今没有公开指认任何与该事件有关的嫌疑人。此次瑞典检方结束调查,对相关情况依然讳莫如深。永奎斯特在公报中说:“我无法对瑞典调查结论发表进一步评论,也无法对瑞典调查中的任何嫌疑人发表评论。”

“北溪”事件发生以来,关于幕后黑手有过多种说法。西方在事发后纷纷指责是俄罗斯通过破坏管道威胁欧洲,但由于俄方要切断天然气供应只需关闭阀门,保留管道还可以恢复供气为筹码与欧洲讨价还价,因此这一不合情理的说法逐渐平息。

去年2月,美国知名调查记者、普利策

新闻奖得主西摩·赫什爆料是美国联合挪威对“北溪”管道实施爆破,并披露了不少细节。因美国既有能力又有动机实施破坏,这一说法获得不少舆论认同。

不久后,美国《纽约时报》和德国《明镜》周刊等媒体又抛出第三种说法,称爆炸事件可能由一个乌克兰团体制造,且乌政府不一定知晓。俄方指责这一说法是要包庇真凶。

目前,俄、美、乌三国均否认破坏“北溪”管道。分析人士指出,对实施调查的瑞典等欧洲国家而言,无论给出怎样的调查结果都很麻烦。如果咬定俄罗斯是幕后黑手,很难让国际社会信服,但如果把矛头指向美国或欧美大力支持的乌克兰,又将出现十分尴尬的局面。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃7日在新闻发布会上说,瑞典方面因害怕揭开幕实真相而结束对“北溪”爆炸事件的调查。

### 着眼脱身和入约

既然自己查会带来麻烦,那么甩给他国便成了最佳选项。瑞典安全评论员约恩·格兰隆德指出,“北溪”爆炸事件调查是瑞典的“烫手山芋”,选择“让德国完成任务”是瑞典“最方便的出路”,因为所有其他方案都将导致瑞典必须指出可能的肇事方,这还会让瑞典面临“采取措施追究相关国家责任”等后续难题。